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Kto musi wprowadzi¢ procedure zgtoszeh wewnetrznych?
Musi to zrobi¢ kazdy podmiot (zaréwno prywatny,
jak i publiczny), ktory 1 stycznia lub 1lipca danego roku zatrudnia

co najmniej 50 oso6b.

WYJATKI:

Muszqg to zrobiC, nawet jesli zatrudniajg mniej niz 50 osbb,
podmioty, ktore prowadzq dziatalnoS€ w zakresie ustug,
produktdw i rynkédw finansowych oraz przeciwdziatania praniu
pieniedzy i finansowaniu terroryzmu, bezpieczehstwa transportu
i ochrony Srodowiska, objetych zakresem stosowania aktow
prawnych Unii Europejskiej wymienionych w czesci B i |l
zatqcznika do dyrektywy 2019/1937 (czyli np. biura rachunkowe,
instytucje pozyczkowe, kantory, posrednicy nieruchomosci).

Nie muszqg tego robi¢ jednostki organizacyjne gminy lub powiatu
liczgcych mniej niz 10 000 mieszkanhcow.


https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytimzugqzdc&refSource=hyplink

Jak policzy¢ zatrudnionych?
Przy liczeniu uwzgledniC nalezy:
wszystkich pracownikdw, w przeliczeniu na petne etaty,
wszystkie osoby zatrudnione na podstawie umow
cywilnoprawnych, pod warunkiem, ze nie zatrudniajq innych

osOb do tej pracy — kazdqg takg osobe liczymy jako jedngq,
niezaleznie od czasu Swiadczenia pracy.




PRZYKLADY

Przyktad I

W podmiocie prawnym prace wykonuje:

10 pracownikdw na caty etat =10 osbb
20 pracownikdw na % etatu =10 os6b
15 pracownikéw tymczasowych na caty etat =15 0s6b
8 osbb na umowe zlecenia = 8 osbb
7 osbb na umowe o dzieto =7 0sbb

= 50 osob

-> ustalamy procedure




Przyktad Il

W podmiocie prawnym prace wykonuje:

40 pracownikdédw na caty etat = 40 osbb

2 pracownice na urlopach
macierzynskich (caty etat) = 2 osoby

3 pracownikdéw na urlopach
wychowawczych (caty etat) = 3 osoby

2 pracownikdw w okresie

wypowiedzenia (caty etat) = 2 osoby
1 wolontariusz = 0 oséb
1 osoba na B2B, zatrudniajqgca 3 podwykonawcow = 0 oséb
3 podwykonawcow osoby zatrudnionej na B2B = 0 oséb

= 47 0sOb -> nie trzeba wprowadzac¢ procedury
(ale mozna dobrowolnie)



Przypadki szczegoéine
Czy przy obliczeniach uwzgledniamy:
«» pracownika na urlopie wychowawczym?

Tak, pozostaje on bowiem w stosunku zatrudnienia, a ustawa
nakazuje wlicza¢ pracownikow.

@ pracownika mtodocianego?
Tak, jest on bowiem réwniez pracownikiem.
@ wolontariusza?

Nie, bo nie jest pracownikiem i nie wykonuje pracy zarobkowej -
bo pracuje nieodptatnie.



pracownika tymczasowego, jesli dany podmiot jest
uzytkownikiem, a nie agencjq pracy tymczasowej?

Opierajgc sie na wykiadni przepisu ustawy o ochronie
sygnalistdbw, mozna powiedzie¢, ze nie - bo pracownik
tymczasowy nie jest przeciez pracownikiem danego podmiotu,
tylko agencji pracy tymczasowe,.

Trafny tez jest argument, ze to prowadzitoby do
prawdopodobnej sytuacji podwdjnego liczenia  takiego
pracownika — przez uzytkownika | przez agencje pracy
tymczasowe|. Takie tez poglgdy wyrazane sq przez
komentatoréw (np. M. Grzeskdéw [w:] Ochrona sygnalistéw.
Komentarz, red. B. Baran-Wesotowska, Warszawa 2025, art. 23.).

Ale pojawiajqg sie gtosy, ze pracownika tymczasowego powinien
w swoich wyliczeniach uwzgledni¢ uzytkownik

(tak np. A. Sobczyk, A. Cebera, J.G. Firlus, M. Iwanhski (red.),

Ustawa o ochronie sygnalistdbw. Komentarz, Warszawa 2025).



W razie pytan lub wqgtpliwosci prosimy o kontakt.

Mirostawa Zytkowska
adwokat, Managing Partner
tel. 600 411 238,
miroslawa.zytkowska@bwhs.pl
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